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COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 
Provincia Varese 

 
VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 
Nr.   13   Reg.                                           
  
 
Oggetto  :   ESAME ED APPROVAZIONE DEL RENDICONTO IS.PU.C. DELL’ESERCIZIO 
                    FINANZIARIO 2008 
                   
                    
 
L’anno duemilanove, addì trenta del mese di aprile alle ore 21,00, nella sala consiliare, previa notifica degli 
inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in sessione 
ordinaria ed in seduta pubblica di prima convocazione. 
 
Risultano : 
 Cognome e Nome Presenti Assenti 
   1 QUADRIO GIUSEPPINA PIERA SI  
   2 GRASSO MARCO CELESTINO SI  
   3 TORNIERO ROBERTO SI  
   4 VEDOVATO ELENA SI  
   5 GAVIRAGHI RITA  SI (g) 
   6 MARSON TIZIANO SI  
   7 RUSSO MARTA  SI (g) 
   8 DE FELICE ALESSANDRO SI  
   9 SPARACINO ANTONIO SI  
  10 CASTAGNOLI ALESSIA SI  
  11 NOVARINA GIUSEPPE SI  
  12 BOTTA SEVERINO SI  
  13 BAILA FLAVIO ENRICO SI  
  14 TAIANO RUBEN SI  
15 VITALI LAURA  SI (g) 

  16 BARDELLI GERARDO SI  
  17 ASPESI ANNAMARIA  SI (g) 
                                                                      Totale  nr. 13 4 
(g  :  giustificato) 
 
Sono altresì presenti, in qualità di Assessori Esterni, i Sigg. :  Magistrali Maria Angela, Oleggini Gaudenzio 
e Sarti Marta. 
Partecipa il Segretario Generale dott. Adolfo D’Agata. 
La Sig.ra Giuseppina Piera Quadrio, Sindaco, permanendo i requisiti di validità dell’adunanza dichiara 
aperta la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 
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Verbale del Consiglio Comunale n. 13 del 30/04/2009 ad oggetto : ESAME ED APPROVAZIONE 
RENDICONTO IS. PU.C. DELL’ESERCIZIO FINANZIARIO 2008. 
 
 
 

IL  CONSIGLIO  COMUNALE 
 
RICHIAMATA la propria deliberazione n. 32 del 27.07.2006 ad oggetto “Costituzione dell’Istituzione 
Pubblica Casorate Sempione (Is.Pu.C.)”; 
 
VISTI  i prospetti relativi al conto del Bilancio dell’Istituzione Pubblica Casorate Sempione dell’esercizio 
finanziario 2008: 

- Conto del Bilancio 2008; 

- Prospetto di Conciliazione 

- Conto Economico 

- Conto del Patrimonio 

nonché la relazione sulle attività 2008, approvati con deliberazione del Consiglio di Amministrazione 
dell’Istituzione Pubblica Casorate Sempione n. 3 del 04.04.2009; 

 
RITENUTO necessario provvedere all’approvazione dei documenti sopraccitati, ai sensi dell’art. 33 del 
vigente Regolamento Istituzione Pubblica Casorate Sempione; 
 
UDITI gli interventi  quali di seguito integralmente riportati :  
SINDACO - Prego. 
SARTI - Buonasera a tutti. 
Relazione sulle attività 2008 dell’ISPUC. 

“L’Amministrazione comunale, attraverso le attività promosse dall’ISPUC, ha raggiunto l’obiettivo 
di promuovere l’immagine di Casorate nei vari settori, turistico, culturali, ricreativi. 
Lo scopo è stato raggiunto in collaborazione costruttiva con le varie associazioni presenti nel paese. 
Il punto di massima sintesi è stata la manifestazione endurance, che viene riproposta anche 
quest’anno come evento di forte richiamo popolare e con grande affluenza di pubblico esterno a 
Casorate. 
È nostro impegno garantire la continuità di questo evento di carattere internazionale ed è nostro 
auspicio che al di là dell’eventuale alternarsi delle Amministrazioni, si prosegua negli anni a venire 
sulla strada della promozione turistica e commerciale delle nostre risorse nel rispetto dell’equilibrio 
ambientale. 
In tale ottica si è ideato e realizzato il programma culturale, con la perfetta riuscita delle 
manifestazioni a livello sovraccomunale, del Festival del Ticino e di Terra Arte e Radici, aperte ad 
un vasto pubblico. 
È proseguita nel 2008 l’intensa attività della biblioteca con varietà di iniziative corsi di lingue, 
concorso di disegno, interessanti proposte dei gruppi culturali che operano all’interno della 
biblioteca, GIS e GITA. 
In particolare segnaliamo l’attiva collaborazione del gruppo Quelli che al Venerdì, alle iniziative 
culturali promosse dall’Amministrazione comunale. 
Il pubblico stesso, non solo casoratese, ha mostrato di gradire molto il loro contributo teatrale alla 
premiazione del concorso letterario Bardi e Menestrelli, evento giunto alla settima edizione con una 
risonanza a livello nazionale. 
Vanno ricordate ancora la particolare riuscita della fiesta latina, per il grande afflusso di pubblico 
eterogeneo, ed il soddisfacente riscontro dell’iniziativa sportiva sport in piazza. 
I servizi socio educativi, sia quelli consolidati, asilo nido comunale, che quelli di recente 
implementazione, sono stati regolarmente attuati e sono meglio leggibili all’interno della relazione 
del responsabile. 
Quest’ultimo, con l’assistente sociale e talvolta l’Assessore, ha compiuto frequenti sopralluoghi per 
verificare la bontà dei servizi. 
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Con l’asilo nido si è riusciti a rispettare per il 2008 gli obiettivi posti relativamente alla lista di attesa 
e alla rapidità di espletamento procedure. 
I genitori si sono sempre dichiarati soddisfatti e le educatrici hanno svolto il programma con 
competenza e responsabilità. Soddisfacente la qualificazione con il progetto musica per piccolissimi, 
esportato a Roma come esperimento eccellente.  Il mini centro estivo per piccolissimi, ben 
strutturato, ha potuto essere attivato fino al primo agosto per rispondere alle richieste di molte 
famiglie, mentre l’altro, diretto ai bambini dai tre ai sette anni, proseguito fino all’8 agosto, ha avuto 
le problematiche ormai ben note.  In entrambi i centri si sono impegnati studenti, stagisti, che hanno 
avuto momenti di preparazione e formazione attraverso un progetto sostenuto dal comune. 
I dati negativi emersi dall’esperienza di collaborazione con la cooperativa incaricata di condurre il 
centro estivo 2008 saranno oggetto di opportuni provvedimenti. 
Di confronto alle nostre scelte politiche è il potere affermare che stiamo raccogliendo i frutti di una 
rete di collaborazione con associazioni e singoli volontari ai quali va il nostro vivo ringraziamento”. 

Grazie. 
SINDACO - Ci sono interventi? 
BARDELLI - Direi che inutile spendere molte parole sull’ISPUC, il mio pensiero lo conoscete molto bene 
per cui non potete dirmi fatto, fatto e fatto se non mi date nessun richiamo su costi e benefici. Ritengo 
pertanto, poi lo vedremo dopo molto bene, con la chiusura dell’ISPUC sia stata un’ottima operazione.  Il mio 
voto è negativo. 
TAIANO - Buonasera.  Mi ha anticipato il Consigliere Bardelli.  Come tutti sapete, che cosa ho sempre 
pensato io di questa istituzione.  Era meglio non averlo fatto; meglio tardi che mai. 
Spero però che questi proventi che si riescono a risparmiare, anche se come ha detto qualche Consigliere che 
al momento in cui ci troviamo anche il risparmio di un solo euro è importante. 
Spero che nel tempo che rimane a questa Amministrazione di governare Casorate non si imbarchi in un’altra 
situazione del genere; ne abbiamo già parecchi di problemi. 
Ovviamente come faccio a non votare negativo, l’ho sempre fatto su questa cosa e, se non altro, per 
coerenza, per fora di cose.  Avrei preferito che questo punto all’ordine del giorno non ci fosse stato neanche 
se tre anni fa non veniva messo per approvazione. Grazie. 
BAILA - Buonasera.   Per me è abbastanza facile parlare dell’ISPUC, io sono sempre stato contrario e 
quindi sono contrario anche stasera.  C’è una cosa che vi fa onore però, ve la devo riconoscere, il fatto che 
chiudete questa situazione, e questo è il lato positivo.  Molte volte ammettere i propri errori non è da tutti e 
non è facile.  Però c’è il rovescio della medaglia, avete speso del tempo e dei soldi pubblici che secondo e 
potevate spenderli in una maniera meglio indirizzati verso i bisogni della cittadinanza. 
Comunque l’avete votato, l’avete fatto, adesso lo disfate, sono contento, e quindi vi voterò a favore. 
MARSON - Per quanto riguarda l’ISPUC, non è che sono state fatte cose astruse o chissà che cosa o 
abbiamo buttato i soldi dalle finestre.  L’ISPUC lo sappiamo tutto come era nata e per cosa è servita 
l’ISPUC.   
Siamo andati avanti nel prosieguo degli anni a riproporre questo tipo di operazione e siamo arrivati ad oggi 
che il compito l’ha esaurito, le problematiche che ci sono venute di fronte sono, come abbiamo già detto la 
crisi impone determinate scelte e abbiamo scelto di chiuderla, ma non abbiamo né buttato i soldi dalla 
finestra né abbiamo fatto cose astruse perché quello che è stato fatto è sotto gli occhi di tutti. 
TAIANO - Signor Vice Sindaco, lei non mi deve costringere, io ho cercato di immedesimarmi al posto suo, 
per un attimo, e al posto suo io avrei fatto un’ottima scelta: visto anche l’esigua rappresentanza della 
minoranza avrei lasciato scivolare.  Politicamente si lasciava scivolare questa cosa e non ci si ritornava per 
spiegarci la bontà che ha rappresentato questa istituzione.  L’unica bontà è che è stato sottratto al controllo 
del Consiglio comunale tutto ciò che si è speso, per cui io mi trovo un rendiconto e non so a chi sono stati 
dati, perché, come quando e cosa.  Allora, come dissi alcuni Consigli comunali fa che il Consiglio comunale 
veniva scippato del potere di controllo attraverso questa istituzione ed è stato ben quella. 
Per cui lasciamo stare, questa sera si chiude questa pagina che secondo me è stata molto negativa per tutti. 
Voi ci avete creduto, bontà vostra, io no; fino dal primo momento non mi è mai piaciuta questa cosa per cui 
politicamente questa cosa era opportuno lasciarla scivolare.  Si diceva ok, passiamo ai voti e poi non voi 
devo consigliare niente, non era un consiglio il mio, era solo un appunto. 
È inutile che continuiamo a tornare su questa faccenda dove sappiamo tutti che, non lo so per quale motivo è 
nata, o per assecondare un’anima politica o una fazione politica o parte della maggioranza o qualcuno che ha 
avuto questa brillante idea o quant’altro.  La stessa cosa si poteva fare con minore spesa passando attraverso 
il Consiglio comunale.  D’altronde 12 contro 5, di solito siamo in 3, a volte 2, a volte da solo, potete 
immaginare che cosa conta la minoranza a Casorate; si poteva passare benissimo. 
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Ma quanto meno anche i cittadini che vengono ad ascoltare quello che diciamo in Consiglio comunale si 
rendevano conto per cosa e per come. 
Io francamente, quanto costano gli educatori del CAG io oggi non lo so; ma quanto costano? 
Quanto costano queste cooperative che operano attraverso l’istituzione io oggi non lo so. 
Io mi trovo un rendiconto a fine anno che abbiamo speso tot, va bene, ma chi per cosa o si poteva spendere 
meglio e meno? Non lo so.  Ma non intendo incolpare nessuno con questo, attenzione. 
Vedo che la diverto Vice Sindaco. 
 () - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
TAIANO - Ma insomma, ragazzi, è servita a quello.  Che controllo abbiamo noi? Nessuno. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
TAIANO - Ma a cose fatte però, non è che noi portiamo un punto all’ordine del giorno dove si prevede di 
effettuare una spesa; no.   Voi li spendete e poi me lo dite; che vi devo dire. 
Per cui si chiude questa sera; meno male. 
SPARACINO  - Io capisco che il Consigliere Taiano vorrebbe chiuderla così, avendo l’ultima parola e 
dando quasi l’impressione che l’Amministrazione comunale ha buttato i soldi dalla finestra. 
TAIANO - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
SPARACINO - Non è così.  È chiaro che lei vorrebbe chiuderla in questo modo ma noi non posiamo far 
scivolare delle insinuazioni che sostengono che l’istituzione è stata fatta per fare un favore a qualcuno che 
non ho capito bene a chi, che abbiamo buttato i soldi dalla finestra mentre è assolutamente il contrario e 
quindi non possiamo fare scivolare una cosa del genere.  Semmai dovevate essere voi a farla scivolare perché 
ne abbiamo discusso più e più volte, oggi si votava, se lei voleva farla scivolare la faceva scivolare. 
Ma se lei continua a ribadire sempre le stesse menzogne è chiaro che noi dobbiamo replicare, non può 
pretendere certo che si taccia.  L’istituzione è nata per motivi che conosciamo, primo fra tutti rispettare il 
patto di stabilità, cosa che è stata centrata..  Non rispettare il patto di stabilità, allora sì che i cittadini ne 
avrebbero pagato di tasca loro, perché l’anno successivo e gli anni successivi avremmo pagato dazio. 
Quindi basterebbe solo questo per dire grazie, non all’Amministrazione, all’istituzione e alla possibilità che 
questa Amministrazione ha avuto di sfruttare questo strumento.  Quindi non diciamo falsità. 
Il controllo sfuggito; ma quando mai?  Si portano i bilanci di previsione, si portano i bilanci consuntivi. 
Poi è chiaro che c’è una maggioranza e c’è una minoranza, ma è chiaro che la maggioranza, se è coesa, 
approva; ma questa è la democrazia Consigliere Taiano, non è una cosa che ci siamo inventati a Casorate, 
perché lei è quattro anni che continua a rinfacciarci che lei è in minoranza, ma non è colpa mia, è colpa dei 
vostri elettori se siete in minoranza. 
TAIANO - Consigliere Sparacino, anche lei probabilmente non ha voluto seguire il mio Consiglio di farla 
scivolare via perché non intendo assolutamente polemizzare su questa cosa.  Però il fatto che io dico delle 
menzogne, e il fatto che lei mi sottopone un bilancio preventivo e consuntivo ma io dico durante tutto questo 
a chi e cosa e come?   Noi non ne siamo a conoscenza. 
Il fatto che io faccio delle illazioni o dica delle menzogne, questa è una sua opinione di cui io gradirei non 
tenerne conto, e non ne tengo conto, perché è meramente una sua opinione.  Poi, per quanto che io quattro 
anni che dico che sono in minoranza e devo incolpare secondo lei i miei elettori perché non mi hanno, su 
questo poi potremmo disquisire all’infinito. Ma il fatto che lei abbia preso qualche voto più della minoranza 
qui presente, non è che l’autorizza comunque a massacrare i qui presenti.  Saremmo anche in pochi, ma il 
fatto che lei lo rimarca politicamente questo non le fa onore Consigliere Sparacino, il fatto che lei venga qui 
oggi a fregiarsi che con il 25% lei comanda un paese; e posso dire in alcune occasioni anche male. 
SPARACINO - Va bene. 
TAIANO - Allora, se c’è democrazia lei mi deve permettere anche queste espressioni, magari colorite, però 
lei non può incolpare il singolo che a sua volta deve incolpare i propri elettori perché non hanno votato a 
sufficienza da farlo comandare.  Io non voglio comandare, perché non si tratta di comandare, si tratta di 
amministrare, ma quando si amministra in modo chiaramente, anche il fatto del patto di stabilità, Consigliere, 
adesso, va bene che vogliamo fare scivolare però non eravamo neanche soggetti nel 2007 al patto di stabilità. 
Come mai è stato fatto proprio in un momento in cui non eravamo soggetti al patto di stabilità; vogliamo 
disquisire ancora?  Vogliamo polemizzare ancora? 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
TAIANO  - Allora, per cortesia, si chiude qui questa cosa..  Allora, viva Dio, meno male che si chiude, non 
la sopporto più.  Era un qualcosa sullo stomaco che mi era di fastidio. 
Poi, bontà vostra se ci avete creduto, io ho sempre detto che era un carrozzone e questa sera lo definisco, 
finalmente che questo carrozzone vada allo sfasciacarrozze.  Tutto qua, grazie. 
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DE FELICE - Buonasera.   Qui non è il problema dell’ISPUC che è meno male che si chiude, è questione 
che valutando qualsiasi scelta che l’Amministrazione o la minoranza mette in campo, si chiede un minimo di 
oggettività. 
Dire che non eravamo tenuti al patto di stabilità nel 2007, me lo dimostri.   La finanziaria diceva un’altra 
cosa però lei è convinto di questa cosa.  Sul 2008 invece è vero, però è un po’ diverso nel senso che se noi 
nel 2007 eravamo tenuti al rispetto, se mi dimostra che non lo eravamo, non eravamo tenuti a farlo, 
insomma, vediamo di rivedere un po’ le cose e quindi la realtà.  Al di là di questo, quello che diceva il 
Consigliere Sparacino era questo, bisogna cercare di avere almeno un minimo di serietà nel riconoscere le 
cose che sono state fatte e le cose che non sono state fatte.  Però non può dire che l’ISPUC, dal suo punto di 
vista posso capire benissimo che, ovvio, non può essere d’accordo con quello che si propone, però un 
minimo di oggettività per un discorso di serietà e di correttezza credo che sia dovuto insomma. 
BARDELLI - Finalmente mi fa piacere che dopo quattro anni il Consigliere Sparacino ammette il motivo 
per cui è stato fatto l’ISPUC, e soprattutto che questo motivo venga verbalizzato. 
SPARACINO - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
SINDACO - Certo, tutti i Consiglieri hanno la possibilità di fare opera di controllo; anzi, è un loro dovere.  
Passiamo alla votazione. 
Favorevoli? 
Contrari? 
Astenuti? Nessuno. 
Passiamo al punto 3. 
 
Chiuso il dibattito. 
 
ACQUISITO il parere favorevole  reso ai sensi  dell’art. 49 del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267   in ordine alla 
regolarità  dal responsabile del competente settore; 
 
Con voti favorevoli n. 10 e contrari n. 3 (Baila Flavio Enrico,Taiano Ruben e Bardelli Gerardo) resi per 
alzata di mano da n. 13 consiglieri presenti e votanti; 
 

DELIBERA 
 
1 - di approvare il Rendiconto dell’Istituzione Pubblica Casorate Sempione per l’esercizio 2008, da quale si 
evince un pareggio nell’attività di gestione, composto dai seguenti elaborati: 

- Conto del Bilancio 2008; 

- Prospetto di Conciliazione 

- Conto Economico 

- Conto del Patrimonio 

- Relazione sulle attività 2008. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

PARERI ESPRESSI DAI FUNZIONARI RESPONSABILI IN ORDINE ALLE COMPETENZE LORO ATTRIBUITE 
REGOLARITA’ TECNICA                                            REGOLARITA’ CONTABILE 
Il Responsabile Settore Servizi Generali e Finanziari       Il Responsabile Settore Gestione  Servizi Generali e Finanziari                        
f.to  Roberta Ferrari                                                             f.to  Roberta Ferrari     
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
  IL PRESIDENTE                                                                      IL  SEGRETARIO GENERALE 
 
  f.to Giuseppina Piera Quadrio                                                  f.to Adolfo D’Agata 
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario Generale dichiara che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata all’Albo   Pretorio di questo Comune il giorno   21/05/2009  e vi rimarrà  affissa per 15 
giorni consecutivi fino al   04/06/2009. 
 
Casorate Sempione, 21/05/2009 
 
                                                                                                 IL SEGRETARIO GENERALE 
                                                                                                  f.to  Adolfo D’Agata 
 
 
La presente copia per uso amministrativo è conforme all’originale. 
 
Casorate Sempione,   21/05/2009 
                                                                                                     IL SEGRETARIO GENERALE 
                                                                                                              dott. Adolfo D’Agata 
 
 
 
 
[  ]     La presente deliberazione è stata dichiarata di immediata eseguibilità ai sensi dell’art. 134, 
          comma 4,  DLgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,    
 
 
 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno  31/05/2009    per decorrenza del termine di 
cui all’art. 134, comma 3, D.Lgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,  
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